

# 护理在家畜治疗中的地位和作用

钟德华\*

(昭通市巧家县畜牧站,巧家 654600)

**摘要:**总结了家畜几种常见病的护理方法、注意事项以及护理在医治家畜疾病中的三个作用:一是为家畜创造一个良好的环境,为治疗提供必要保障,有的还可直接解除病因或病源;二是有助于病畜吸收营养物质,满足病畜的抗病和生命需要;三是增强病畜的体质,提高病畜的抵抗力和药物的疗效。

**关键词:**护理;治疗;家畜

笔者经过多年的兽医实践,深深地感到护理在家畜医治中占有重要的地位。护理就是为病畜尽可能创造一个有利恢复健康的良好环境,吸收足够的营养来提高自身的抵抗力,有效的杀死病菌,提高药物的疗效。

## 1 几种常见病的护理

### 1.1 感冒的护理

首先是保暖,其次是供给足够的清洁温水和饲喂一些口感好、易消化的青绿饲料等。

### 1.2 猪传染性胃肠炎的护理

首先,对病猪实行隔离,其次,对病猪及其周围环境进行消毒,使病猪单独处在一个干燥、干净和温暖的环境中,并提供病猪有足够的温水和适当的淡盐水,喂一些易消化吸收的液状饲料等,必要时采取输液来补充营养。

### 1.3 肾炎的护理

加强病畜饲养管理,使其处于卫生、通风、温暖的厩舍中,给予易消化的饲料,如青饲料、优质干草、块根类等,减少蛋白质和食盐,限制饮水,治疗时特别注意消除原发病。

### 1.4 心力衰竭的护理

让病畜在温暖的环境中充分休息,给予易消化吸收的优质饲料,减少运动,减轻心脏负担,并适当控制或禁止饲喂食盐。

### 1.5 膀胱炎的护理

让病畜在温暖的环境中充分休息,给予品质优良的干草、青饲料及多汁饲料,适当减少精料,给予充分的清洁饮水。

总的来说,护理就是使厩舍干燥、干净、安静、随时有新鲜的空气、适宜的温度和尽可能喂一些易消化吸收、适口性好的饲料等。

## 2 护理的作用

### 2.1 第一阶段

护理的第一阶段是保暖、休息,保持厩舍干燥和通风,保持清洁卫生,消毒以防传染,保持适当的日照。

#### 2.1.1 保暖

家畜是恒温动物,所能承受的温差变动幅度很小,所以保暖是非常必要的。健康动物的体温变动幅度是:马 37 ~ 37.5℃,骡 38 ~ 38.5℃,驴 37.5 ~ 38.5℃,牛 37.5 ~ 38.5℃,水牛 36.5 ~ 37.5℃,山羊、绵羊 38 ~

\* 作者简介:钟德华(1965 - ),男,汉族,中专,助理畜牧师,一直从事畜牧兽医科技推广工作。

40℃, 骆驼 36 ~ 38.5℃, 猪 38 ~ 39℃。家畜的感冒主要是受寒引起, 只要采取保暖措施, 就解除了病因, 为治疗奠定一个良好的基础。

### 2.1.2 休息

家畜患病, 说明家畜的免疫力已经不能抵抗病菌的危害, 这时如果还让病畜劳作, 抵抗力会更加减弱, 病菌的危害就会更大, 给治疗带来很大困难, 所以病畜要充分休息。

### 2.1.3 通风, 保持空气新鲜

所有的家畜都需要吸收氧气, 实践证明, 少氧会使家畜痛苦不安, 严重缺氧可导致昏迷, 甚至危及生命, 病畜就更需要有足够的新鲜空气。实践中, 有的为了病畜保暖, 就把厩舍封死, 这种做法是不对的。要根据实际情况, 采取措施, 做到即能保暖, 又能通风, 才有利于病畜康复。

### 2.1.4 保持清洁卫生

保持环境的清洁卫生是护理的最基本要求。污垢的环境有利于细菌、病毒的滋生, 也会产生一些有害气体, 使家畜的健康受影响, 不利于病畜康复。

### 2.1.5 消毒防传染

对于患传染病的家畜来说, 首先实行隔离, 接着对它和被它污染的周围环境进行消毒, 尽可能实行无害化处理, 以防止病畜把病传染给其它家畜, 对于病畜本身来说, 隔离、消毒也就直接解除了病源危害, 为治疗创造了一个良好的条件。

### 2.1.6 保持适当日照

日照能使家畜皮肤温暖, 血液循环加强, 促进细胞增生, 增强血液杀菌力和免疫力; 能改善家畜的采食和代谢机能, 促进蛋白质和矿物质的代谢和沉积, 提高饲料转化率, 有利于家畜的骨骼生长发育; 还具有消炎、镇痛, 促进伤口愈合, 加强紫外线杀菌力等作用。

所以, 让家畜保持适当日照是非常必要的, 对于病畜, 保持一定的日照时间就更有必要了。

### 2.1.7 保持厩舍干燥

厩舍里太稀, 垫草就要腐败分解, 再加上积存的粪、尿、饲料、水等, 就能使厩舍里产生一些有害气体, 如  $\text{NH}_4$ 、 $\text{CO}_2$ 、 $\text{H}_2\text{S}$ 、 $\text{CH}_4$  等, 这些有害气体能影响家畜的健康, 严重时, 会导致家畜病变或死亡, 特别是羊会很快患上腐蹄病。所以, 厩舍应保持干燥, 才能保持病畜的抵抗力。

### 2.1.8 保持安静

所有的家畜在安静、温暖的环境里才能休息好。如果厩舍周围有噪声, 家畜就会烦躁不安、神情紧张, 无法很好的睡眠、休息, 时间稍长就会让家畜患病, 患病的家畜在有噪声的环境中, 就易加重病情。

## 2.2 第二阶段

护理的第二阶段是帮助病畜吸收营养物质。家畜患病, 食欲就要减退或废绝, 由于营养不良, 病畜的抵抗力就自然下降, 严重的会危及生命。所以, 要尽可能喂一些适口性好、易消化吸收、有利于病情好转的饲料, 同时, 饲喂的次数要增多, 一天可喂 5 ~ 6 次, 尽可能让病畜多吃一点。另外, 要注意营养物质的搭配, 做到营养全面而丰富。如果病畜实在不吃, 可采取肌肉注射或输液的方式供给营养。但要说明的是有些病要限制一些饲料, 如肾炎就要减少蛋白质饲料和食盐的供给, 还要限制饮水。

## 2.3 第三阶段

护理的第三阶段就是要增强病畜的体质, 提高病畜的抵抗力。一般而言, 病畜由治疗开始的食欲减退或废绝到第三阶段, 病畜会有一定的食欲, 但采食量不多, 这时, 护理的原则就是坚持多次饲喂, 增加家畜的采食

量,每天可喂3~4次。总之,要想办法让病畜逐渐吃多、逐渐吃饱,并注意营养物质的搭配,以此来增强病畜的体质,提高康复能力。但是,那种为了病畜早日好转,就让家畜暴饮暴食的做法是不对的,因为暴饮暴食会使家畜消化不良而出现新的问题。另外要强调的是在照顾家畜的时候,要尊重家畜的生活习惯,如山羊,不要长时间关在圈舍,要适当放牧吃草,才能恢复健康。

综上所述,护理在家畜疾病的治疗中有很重要的作用:一是为家畜创造了一个良好的环境,为治疗提供了有力保障,有的还可直接解除病因或病源,有利于病畜恢复健康;二是帮助病畜吸收营养物质,满足病畜的抗病和生命需要;三是增强病畜的体质,提高病畜的抵抗力和药物的疗效。所以,医治病畜,“七分在护理,三分在治疗”。

### 3 护理的注意事项

#### 3.1 护理是发展的,不是一成不变的

随着现代科学技术的发展,人们对疾病的认识在提高,护理也应提高,所以护理应主动吸收现代科学技术,利用科技产品,来提高护理的档次和效率,并让护理更简单、方便和实用。

#### 3.2 要教会畜主做护理工作

护理主要是畜主做,而各种病的护理又不尽相同,所以,兽医要让畜主明白护理的重要性,知道怎么护理,并让畜主用心护理。

#### 3.3 护理不能间断

护理不能间断,要坚持到底,护理一般要坚持到治愈后的4~5d,除了为治疗提供良好的环境和条件外,也要让家畜有一个适应新环境的过程,不使旧病复发,病畜才能顺利康复。